· 共讀書箱閱讀教學：「小狗阿疤想變羊」（4節）
1. 主題課程架構圖：
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2. 教學活動設計：
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· 共讀書箱閱讀教學教案設計

	書名
	小狗阿疤想變羊
	設計者
	改編自「福誠經典99」

	共讀年級
	二年級
	配合議題
	語文、生活、綜合活動

	能力指標
	【語文】

2-1-1-5能注意聆聽不做不必要的插嘴。
2-1-2-3能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
3-1-1-5能用完整的語句回答問題。
【綜合活動】

1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-4欣賞身邊不同文化背景的人。
【生活】

4-2學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。
	教學目標
	1. 能透過閱讀本書，能思考自己的長處，時常肯定自己，進而欣賞別人。
2.能培養對動物友善態度。

3.能體會朋友之間的相處之道。

4.欣賞作者天馬行空的創意，揮灑豐富的想像力，進行延伸發表。

	書籍簡介
	小狗阿疤是隻孤伶伶的小可憐，因為他長得不好看，額頭上還有一條又大又醜的疤，所以其它狗兒們都叫他「阿疤」。阿疤多想要有朋友啊，他總是遠遠地望著綿羊村那些和樂融融的羊群。阿疤好想成為那個大家庭的一份子，可是他的願望卻只能在綺麗的夢裡實現。 

　  有一天，阿疤透過老狐狸店裡的「超級綿羊變身機」，達成他的心願，不過，幸福從來不會這樣容易到手。狐狸店裡的「新客人」大野狼，為接近純真的羊群而陷害阿疤。善良的阿疤，鼓起勇氣解救羊群，並以小狗的身分和羊群成為好友。
	出版社
	格林文化

	
	
	作者
	作者：龐雅文

	
	
	教學節數
	4節

	教材分析
	這個故事帶孩子認識並且珍惜自己的特質。其實，每一個人都是獨特的，另外，也談到如何去選擇朋友，不要以外表來評斷一個人，內在才是最重要的。

	 教學資源
	繪本「小狗阿疤想變羊」、單槍投影機、學習單、相關簡報資料


	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	【語文】
2-1-1-5

3-1-1-5

【綜合活動】
1-1-1

3-1-4 


	活動一：繪本導讀
壹、準備活動
一、老師準備：
   1.「小狗阿疤想變羊」的繪本

   2.手提CD音響

貳、發展活動
一、引起動機
    教小朋友唱「找朋友」的歌，並玩遊戲。

歌詞：「好朋友我們行個禮，握握手呀來猜拳，石碰帕呀看誰贏，輸了就要跟我走。」
二、說故事給孩子聽
   導讀

< 欣賞封面 > 

提問:

1. 小朋友，你看到什麼？

2. 猜猜看，書中在說些什麼？

3. 你覺得封面給人的感覺如何？

< 欣賞插畫 > 

老師利用PowerPoint播放「小狗阿疤想變羊」，讓學生仔細觀察每一頁插畫。

提問:

1.你印象最深刻的是哪一幕？

2.猜猜看，這本書可能在說些什麼？

3.你有沒有注意到書中色彩的變化呢？

4.請看故事插圖，它與季節景觀的有沒有關連？

< 欣賞文字內容 >

老師拿起書本，以緩慢的速度，將書中一頁一頁讀過，帶領孩子感受書中的意境。
＊寫學習單（附件1）

      ~~~（第一節結束）~~~
	手提CD音響

繪本
PPT

電腦
錄音帶
	5分

5分

20分

10分
	參與度
能說出封面所畫的圖片意思。
細心觀察的態度
上課的專注度與主動發表

	【語文】
2-1-2-3

3-1-1-5

【綜合活動】
3-1-4 

【生活】
4-2
	活動二、討論活動
(1)小狗阿疤為什麼不喜歡自己?

 (2)阿疤最喜歡做什麼事?

 (3)阿疤如何讓自己變成一隻羊?

 (4)誰揭穿了阿疤是一隻狗的祕密?

 (5)大野狼為什麼要把阿疤趕走?

 (6)誰救了羊兒們?

 (7)阿疤最後是否有交到朋友?
＊寫學習單
……第二節結束……
	繪本
學習單
	20分

20分


	討論
發表
參與度
能認真完成學習單

	【語文】
2-1-1-5

2-1-2-3

3-1-1-5

【生活】
4-2
	活動三 大家來找碴：
．以POWERPOINT呈現圖片，請學生找出兩張圖中不同的地方。
1.阿疤扮的小羊跟真的小羊有什麼不同？
2.阿疤扮的小羊跟大野狼扮的小羊有什麼不同？

3.兩張圖比較不同之處。
．動動腦時間：延伸問題回答
　1阿疤為什麼想變成羊？

　2阿疤覺得當羊有什麼好處呢？

　3小朋友想想看，當羊有什麼壞處呢？

　4再想想看，當狗有什麼好處啊？

　5聽完這個故事之後你覺得阿疤真的要變成羊才可以跟別人做朋友嗎？

6所以阿疤還是做阿疤最好對不對？
……《第三節結束》……
	圖片


	10分

30分


	上課的專注度與主動發表
能專心聆聽

	【語文】
2-1-2-3

3-1-1-5

【綜合活動】
1-1-1

【生活】
4-2
	活動四  綜合活動
【我來演演看】 

將學生分為2個小組輪流演出故事內容，每一個學生飾演一個角色。
【交到好朋友】
將課堂上完成的學習單，攜帶回家和家人一起分享故事內容與閱讀心得。
……《第四節結束》……
	
	40分

	表演發表


【教學方案檢核表：】

	
	迦納多元智慧分類
	學習領域
	教學型態

	
	語文
	數理邏輯
	視覺空間
	音樂
	肢體運動
	人際關係
	自我認知
	自然觀察
	語文
	數學
	生活
	健康與體育
	綜合活動
	重大議題
	全

班

教

學
	分

組

學

習
	獨

立

學

習

	活

動
1
	ˇ
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	ˇ
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	ˇ
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	ˇ
	
	家庭
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	活

動
2
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	ˇ
	
	
	
	ˇ
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	ˇ
	ˇ

	活

動
3
	ˇ
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	ˇ
	
	
	
	ˇ
	家庭
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	活

動
4
	ˇ
	
	ˇ
	
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	ˇ
	家庭
	ˇ
	ˇ
	ˇ


	
	五大學習領域
	十大基本能力
	六大議題

	
	語文
	數學
	健康與體育
	生活
	綜合活動
	了解自我發展潛能
	欣賞表現和創新
	生涯規劃和終身學習
	表達溝通與分享
	尊重關懷與團隊生活
	文化學習和國際理解
	規劃組織和實踐
	運用科技和資訊
	主動探索和研究
	獨立思考和解決問題
	性別教育
	生涯發展教育
	人權教育
	環境教育
	家政教育
	資訊教育

	活

動
1
	ˇ
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【學習單】

                                                                                   

   書名：小狗阿疤想變羊     
   作者：龐雅文            繪圖：龐雅文    

   出版社：格林文化事業股份有限公司
現在請你回想書中的內容，回答下列問題：

1.這本書中出現的人物有哪些？

 □小貓  □小狗  □綿羊  □狐狸  □大野狼

2.哪些是書中關於阿疤長相的敘述呢？

 □又瘦又小  □臘腸般的身體  □光亮的皮毛 

 □稀稀疏疏的短毛   □一條又大又醜的疤

3.是誰想盡辦法把阿疤從羊群中趕走？

 □狐狸      □大野狼    □大象




	▲遊戲規則：


	請聰明的你，找出下列兩張圖片，有哪五個不一樣的地方。


	　　▲遊戲難度：


	☆☆★★★　三顆星（中等）


	　　▲遊戲說明：


	有一天，阿疤有了和綿羊們作朋友的機會。狐狸店裡的「超級綿羊變身機」能達成他的心願！阿疤從沒想過自己能夢想成真，不過，有了這台神奇變身機的幫助，阿疤再也不是從前那隻可憐兮兮的落魄小狗了！不過，幸福從來不會這樣容易到手。狐狸店裡的新客人，正一步一步接近純真的羊群…，善良的阿疤，能不能解救他的好朋友們呢？

GOGOGO > > >
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第一節：


想像當朋友離你而去時，自己的感受如何


繪本共讀「小狗阿疤想變羊」





【語文】


2-1-1-5


3-1-1-5


【綜合活動】


1-1-1


3-1-4





第二節：


能了解朋友的重要性


學習朋友之間的相處之道





【語文】


2-1-2-3


3-1-1-5


【綜合活動】


3-1-4 


【生活】


4-2





第四節：


運用繪圖用具呈現創作成果並發表。


能大方展現自我，即興表演





小狗阿疤想變羊





綜合活動：


2-2小主人和小客人





生活：


1-2見到你真好





年   班    號


姓名：                





國語：


五、演一棵大樹





小狗阿疤想變羊





第三節：


能思考自己的長處，發現自我獨特的優點


肯定自己，進而欣賞別人





【語文】


2-1-1-5


2-1-2-3


3-1-1-5


【生活】


4-2





親愛的小朋友：


小狗阿疤起先因為不了解自己，所以不喜歡自己，也不快樂！那麼，你了解自己嗎？想一想，你的優點是什麼？


我的優點是                          





【語文】


2-1-2-3


3-1-1-5


【綜合活動】


1-1-1


【生活】


4-2











    親愛的家長：


您的寶貝最近有什麼事讓你覺得既驕傲又感動？請你把它記下來與大家分享，並用力的給眼前這位可愛的寶貝一個擁抱吧！
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